

伊拉克乱局难解谁之过



(资料图片)

大国干涉酿恶果

作为2003年出兵伊拉克联军中最主要的两个国家，美国和英国发动战争主要有两个理由：伊拉克生产大规模杀伤性武器；萨达姆支持参与“9·11”袭击的“基地”组织。但英国官方组建的伊拉克战争调查委员会在今年7月公布的报告中指出，这两个理由并不成立。

调查委员会主席约翰·奇尔科特说，从2003年3月至2009年7月，至少有15万

伊拉克人在战争和冲突中死亡，超过100万人流离失所。

伊拉克非政府机构统计的数字显示，自2003年以来，数十万至100万平民在战争和暴力冲突中死亡。据联合国难民署统计显示，约340万伊拉克人在国内背井离乡，超过200万伊拉克人流落到其他国家成为难民。

分析人士指出，西方国家彻底打破了伊

拉克政治生态，萨达姆倒台后，一些党派为了权利，不惜挑起冲突，许多城市发生了长达数年的血腥仇杀。2004年“基地”组织利用动乱局势在伊拉克北部建立分支，打着反美口号招兵买马，并孕育出之后的“伊斯兰国”。

2014年，“伊斯兰国”武装分子夺取了包括伊拉克第二大城市摩苏尔在内的大片领土。政府军苦战两年，至今仍未能收复全部失地。

平民百姓遭苦难

摩苏尔市被“伊斯兰国”占领后，市民法伊兹一直困于其中，他今年12月才得以逃出。

法伊兹说：“2003年美国推翻萨达姆后国家一片混乱，政客为了自身的利益挑拨不同教派的民众，造成仇恨，让大家互相残杀。教派冲突完全是美国和部分政客为了自身利益制造的。”

“我们现在非常后悔，所有人都接受了教训，我们现在不想参与任何教派冲突，不想再被政客利用，只想过平静的生活。”法伊兹说，“在2003年之前，伊拉克是个统一国家，‘伊斯兰国’绝对不可能在那个时候侵占我们的土地。”

摩苏尔市民纳吉布·穆罕默德说，萨达姆不是个好总统，带领国家打了两场战

争，人们的生活一落千丈。但他起码能够让大家安稳生活。美国人来了后，国家四分五裂，原本和谐相处的邻居变成了仇人。

在谈及以美国为首的西方国家推翻萨达姆政权时，纳吉布说：“这就是一群强盗打倒了一个强盗”。

动荡局势恐持续

伊拉克政治分析人士伊布拉希姆·阿穆尔认为，2003年美国入侵伊拉克打破了原有的政治生态，此后在美国的主导下，伊拉克建立了配额制政治体系，将总统、总理、议会及内阁职位按一定比例分配给什叶派、逊尼派、库尔德人和其他少数民族。这些派别之间矛盾很深，毫无信任可言，导

致政府及议会的效率很低，腐败现象十分严重。

“伊拉克总理阿巴迪在2014年组建内阁时就宣布要消除教派分歧、打击腐败，但两年过去了，阿巴迪在政府改革上遭遇重重阻力，这表明有关派别、政党不会放弃既得利益。”阿穆尔说。

政治分析人士哈桑·杜拉米说，政府军、什叶派和逊尼派民兵、库尔德武装都想接管“伊斯兰国”的占领区，而且各方背后的支持力量也在暗中角力，美国、海湾国家、伊朗和土耳其都想介入伊拉克政局，这样的局面可能造成伊拉克及地区更严重的动荡。

(新华社电)